

з альтернативними видавцями і організаціями, зняття бюрократичних бар'єрів і зробіти згодним податкообкладання.

МІЖСОБНІЯ ЗНОСІНИ ПАДЛЕТКАУ ІК ЧИТАЧОУ

С.А.Паулава

Дослідванні, якія були праведзены у апошні час, науковими колективами психологау, далі пераканаучня данія аб рещачим впливе ближэйшого сацыяльнага акружэння (сям'і, педагогау, равеснікау) на фарміраванне асабістых якасцей падлеткау. Значная, калі не большая частка педагогічнага впливу, розных выхаваучих інстытутау, рэалізуюцца у групавых камунікатывных сітуацыях, і зносіны значна узнімаюць, альбо наадварот зніжаюць эфектынасць гэтага уздзеяння.

Сацыяльныя сувязі старэйшых падлеткау носяць як бы дваісты характар: сувязі з сацыяльнай рэчаіснасцю, апааряданія дарослымі, і непаарэдныя сацыяльныя сувязі і адносіны ўнутры ўзроставай групы, сярод равеснікау. Іры гэтым у падлеткавым узросце большае значэнне маюць зносіны ўнутры ўзроставай групы.

Вынікі цэлага шэрага бібліятеказнаучых даследаванняу сведчаць аб значнай ролі міжсобных зносіні у чытацкай дзейнасці падлеткау. Сярод розных каналау інфармацыі аб кнізе і чытанні значнае месца займаюць зносіны з равеснікамі.

Эфектынасць зносіні з равеснікамі заключаецца перш за усе у тым, што яны з'яўляюцца крыніцай узнікнення пазнавальнага інтэраса, яго фарміравання і умацавання. Вядома, што у працэсе зносіні падлеткі атрымваюць значную частку усёй пазнавальнай інфармацыі.

У сучасным бібліятеказнаўстве праблема впливу міжсобных зносіні на чытанне падлеткау знаходзіцца у пачатковай стадыі разпрацоўкі. Існуючыя даследаванні адлюстроўваюць гэту праблему толькі часткова, у асноўным у плане пастаўкі пытанія і абгрунтавання яго актуальнасці.

У сацыяльнай псіхалогіі найбольш часта выдзяляюцца наступныя бакі зносіні, якія характарызуюць яго структуру: камуніка-

тупи (обмен інформацій паміж індивідами), інтерактивні (організація взаємодії паміж індивідами), перцептивні (працює успрямання індивідуу адзін аднаго). Так як мы разглядаем зносіны ў вобласці чытання, значыць іх азначальным момантам з'яўляюцца камунікатывны бок зносін.

Пад міжсобнымі зносінамі падлеткаў як чытачоў, якія ўключаны ў аумесную пазнавальную дзейнасць ва умовах школы і бібліятэкі, мы разумеам абмен інфармацыяй аб творах друку, расказ аб прачытаным, прамую або усклоную рэкамендацыю кніг і часопісаў для чытання.

Наша даследванне дазволіла вылучыць некаторыя характарыстыкі міжчытацкіх зносін падлеткаў. Даследванне лаказала, што 92% падлеткаў пастаянна абменьваюцца з равеснікамі ўражаннімі аб прачытаным. Гэтай тэмы не тычацца толькі 8%.

На пытанне "Збіраецеся Вы расказаць сваім сябрам аб тых кнігах, якія Вам падабаюцца і якія былі прачытаны за апошнія два тыдні?" 50% адказалі, што раскажуць абавязкова; 30% - раскажуць, калі ўзнікне размова з равеснікамі аб тым, хто і што прачытаў за апошні час. Усяго 10% чытачоў адказалі, што хутчэй за ўсё раскажуць не будуць.

Па нашаму нагляданню, дзяўчаты некалькі часцей за юнакоў вылучаюць размову аб прачытаным. Для блізкіх сябровак натуральны абмен меркаваннямі аб усіх кнігах, якія яны чытаюць. Увогуле дзяўчатам уласціва расказаць сябрам аб кнігах адразу ж паоля іх чытання.

Юнакі часцей імкнуцца абдумаць тое, што прачыталі, аключаюці асабістае ўражанне і толькі затым дазнацца, што гавораць іншыя. Для юнакоў характэрна больш глыбокая арыентацыя на агульнагрупавыя інтарэсы ў міжсобных зносінах. Таму вельмі часта яны расказваюць равеснікам толькі аб тых кнігах, якія спадабаюцца субяседнікам. Гэтым, у нейкай меры, можна растлумачыць тое, што юнакі некалькі радзей дзялчата падзяляюцца з равеснікамі сваімі ўражаннімі аб прачытаным.

Асновай міжчытацкіх зносін з'яўляюцца эмацыянальны кантакт, які дазваляе знайсці спосаб больш поўнага самавыражэння, выкарыстаць усклоны жыццёвы вопыт у прапрацоўцы і фарміраванні індывідуальных і групавых прынцыпаў, навыкаў паводзін, норм ма-

ралі і г.д. Гэта паказаў аналіз зместу міжчытацкіх зносін вучняў і асноўных сітуацый, у якіх яны здзейсяняліся.

Наконт і дзяўчаты назвалі самыя разнастайныя сітуацыі, у якіх праходзілі гутаркі аб кнігах. Часцей за ўсе яны ўзнікалі ў школе, на пералынках, або пасля ўрокаў па дарозе дамоў. Многія апытаньня адказалі, што часта гаварылі аб кнігах з сябрамі і дома. Гутаркі ўзнікалі пры сумесных прагулках, у двары, па тэлефоне, у бібліятэцы. Так, 66% вучняў часта приходзяць у бібліятэку абменьваючы кнігі разам з сябрамі.

Характэрна, што ў большасці выпадкаў абмеркаванне прачытанага было цесна звязана з рознымі тэмімі размовы наконт і дзяўчат. Такія гутаркі ўзнікалі пры абмеркаванні важных жыццевых праблем, з'яў дня або нядаўняга мінулага, новых навуковых адкрыццяў і г.д.

Старэйшыя падлеткі часта выкарыстоўваюць прыклады з прачытанага для пацвярджэння думак, форм паводін, учынкаў як сваіх асобістых, так і іншых людзей.

Прыклады ілюструюць сітуацыі і змест міжчытацкіх зносін, калі яны ўзнікаюць і непасрэдна падпарадкоўваюцца абмеркаванню розных жыццевых праблем. Удзельнікі гутаркі успамінаюць кнігі і артыкулы, якія чыталіся раней і па сваёму зместу сходныя з тэмай размовы. Повадам для гутаркі нярэдка з'яўляецца абмеркаванне прачытанай кнігі. Прадметам размовы становіцца яе змест, асноўныя праблемы якія старшакласнікі часта параўноўваюць з рэальным жыццём, са сваімі учынкамі.

Часта пры абмеркаванні канкрэтнай кнігі ў удзельнікаў зносін актывізуецца асацыятыўная памяць, узнікае жаданне раскажаць аб кнізе, яшчэ не знаемай іншым. Такім чынам у гутарку далучаюцца успаміны аб розных кнігах, адбываецца абмен інфармацыяй аб прачытаным. Пры гэтым можа ўзнікнуць больш ці менш працягла інтарэс да акрэсленай тэмы або аўтара. Аналіз назваў твораў друку, якія абмяркоўвалі старшакласнікі ў час апиту, паказвае, што асноўную частку складае мастацкая літаратура - 86%. Доля навукова-галиновай літаратуры складае 15%. Мастацкія творы замежных пісьмennisкаў складаюць 25%.

Зусім не абмяркоўваюць творы рускіх дзярэваліцыйных пісьмennisкаў.

Надлеткі аддаць перавагу у гутарні прыгодніцкай літаратуры, кнігам маладзежнай тэматыцы. Прікметна, што творы навуковай фантастыкі займаюць у ліку абмяркоўваемых кніг амаль апошняе месца, мід іншым чытаць іх значна актыўней. Гэта можна тлумачыць тым, што юнацтва імкнецца, перш за ўсё, да пазнання навакольнага сьвіта, верагоднага вопыту сталых пакаленьняў, бліжэй жыццёвай перспектывы, і кнігі па гэтым праблемам абмяркоўваюць у першую чаргу.

Неабходна падкрэсліць, што тэматыка мастацкіх твораў, якая абмяркоўваецца вучнямі, паказвае ролю міжчытацкіх зносінаў юнацтва. Яны арганічна уваходзяць у працэс фарміраваньня маральных норм.

Як ужо гаварылася, колькасць кніг навукова-галіновай тэматыкі невялікая. На наш погляд, гэта выклікана тым, што:

1. Мастацкая літаратура паказвае ўсю разнастайнасць жыцця, нясе ў сабе багаты вопыт многіх пакаленьняў, навучае эстэтычнаму успрыманню наваколя. Усе гэта даказвае яе значнасьць у міжчытацкіх зносінах падлеткаў.

2. Міжчытацкія кантакты асабліва легка і проста адбываюцца пры арэнтацыі тых, хто ўступіў у зносіны, на іхнія асноўныя чытацкія інтарэсы. Такія кантакты адбываюцца прасцей усяго пры абмеркаванні мастацкай літаратуры;

3. Звычайна падлеткі падзяляюцца з равеснікамі ўжо засвоенымі ведамі, якія атрымалі з кніг галіновай тэматыкі і рэдка пазываюць крыніцы атрымання гэтых ведаў.

Аднак пералічаныя прычыны не выклікаюць неабходнасьці павялічваць колькасць навукова-галіновых кніг у міжчытацкіх зносінах падлеткаў. Бібліятэкары павінны з вялікай адказнасьцю падыходзіць да адбору кніг і артыкулаў, якія прэзэнтаюць падлеткам, улічваючы перш за ўсё праблемаць зьместу гэтых кніг, цікавы выклад, умённа аутара даступнае пазнавальнае чытача з праблемай навукі.

Міжчытацкія зносіны старэйшых падлеткаў у большасці вынікаюць носьць характар дыскусіі.

Надлеткі даволі часта рэкамендуюць адзін аднаму кнігі для чытанья. На гэта ўказалі 73% апытаных. Відэаочна, што матывамі рэкамендацыі з'яўляюцца не толькі кагандна пазнаць меркаваньне

сяброу аб кнізе, але і імкненне кіравана чытаннем сяброу.

Такім чынам, міжчытанскія зносіны з равеснікамі выконваюць наступныя задачы: садзе імлічаюць рэалізацыі жадання ў вусіым кантакце з равеснікамі; з'яўляюцца асноўным спосабам выпрацоўкі агульнага меркавання аб прачытаным; з'яўляюцца важным каналам распаўсюджвання і атрымання разнастайнай інфармацыі аб творах друку.

Змест міжчытанскіх зносінаў адлюстроўвае асноўную тэматыку чытацкіх інтарэсаў юнацтва, у якіх кнігі уваходзяць вострапрадзельныя, якія выклікаюць спрэчкі і абмеркаванні. Міжчытанскія зносіны характэрны яшчэ высокай ступенню дыскусійнасці.

ЗНОСІНЫ З КУЛЬТУРНЫМ ЖЫЦЦЕМ БЕЛАРУСКАГА ЗАМБІЖА

Л.А.Дзямешка

Палон ідэалагічных догмаў на мноства гадоў засланы ад нас актыўнае культурнае жыццё нашых суродзічаў за мяжой – беларускую дыяспору. Магчыма, такое становішча растлумачваецца тым, што да апошняга часу ў нас існавалі вяржыны адносіны да усіх тых, хто не займаў прасавенскую пазіцыю і не гучна хваліў нас за "палітычныя і эканамічныя поспехі". І толькі цяпер пачаём павярочвацца да нашых суайчыннікаў і адкрываем для сябе цэлы свет беларускага жыцця за мяжой – цікавы, разнастайны, здольны нас многаму навучыць.

Найбольш нацыянальна свядомыя і адукаваныя людзі – эмігранты стварылі за мяжой беларускія культурныя цэнтры ў Амерыцы, Канадзе, Англіі, Германіі, Аўстраліі. Іны выдалі мноства кніг, перыядычных выданняў, якія ўяўляюць сабой гуртасуючэй краіназнаўчую базу не толькі па гісторыі беларускай эміграцыі, але і наогул па гісторыі Беларусі. Гэта частка і гістарычнай і культурнай спадчыны нашага народа. З найбольш значных – І9 тамоу "Запісаў" Беларускага Інстытута навукі і мастацтва ў Амерыцы, біяграфія Я.Купалы і Я.Каласа, бібліяграфія Скарыніна, "Слоўнік" Янкі Станкевіча, "Беларуская мова" у 2-х тамах В.Пашкевіч. У тых жа "Запісах" апублікаваны артыкулы па гісторыі Беларусі,